

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ یَّجْعَلَ لَکُمْ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

روزنامہ

تاریخ ۱۲ ذی القعدة لاهور

۶۲۶

فیوجد

الفضل

یوم پنجشنبہ - ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۴۴ھ

جلد ۲۳ * ۹ فتح ۳۳ ۱۳ ۹ دسمبر ۱۹۲۷ء * نمبر ۲۲۱

سلسلہ احمدیہ کی جہدیں

حضور امیرک اللہ تعالیٰ کی صحت { ربوہ ۴ دسمبر - کم پرائیویٹ ہسپتال
صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ قالے بنصرہ العزیز کو بخار اور سردی ہے۔ اجاب اپنے پیارے امام کی صحت
کا دل و جگر کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

ناظر دیوان کا تقریر { ربوہ ۵ دسمبر - کم ناظر اعلیٰ صاحب صدر انجمن احمدیہ مطلع فرماتے ہیں
کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ قالے بنصرہ العزیز نے
ازراہ کم کم میاں غلام محمد صاحب اختر شائستہ پریس پبلشرز آفیسر ریلوے کو ناظر دیوان حضور فرمایا ہے۔ وہ
اپنے عہدے کے لحاظ سے صدر انجمن احمدیہ کے مجری ہونے لگے۔

سید محمد احمد صاحبنا صحر اور سید جواد علی صاحبنا لندن پہنچ گئے { لندن ۶ دسمبر
کم چھپواری پبلشرز

صاحب امام مسجد لندن بزرگوار مطلع فرماتے ہیں کہ محکم
سید جواد علی صاحب یہاں صحت پیچھے گئے ہیں میں محکم
سید جواد علی صاحب جمعرات کے روز لی۔ اس میں
اولیٰ جہاز کے ذریعہ نیویارک روانہ ہو چکے ہیں۔
اجاب ہر دو مسلمان کی کامیابی اور محکم بہ جواد علی صاحب
کے تجریت منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے دعا فرمائیے۔

اقوام متحدہ کی کمان نے شمالی کوریائی تجزیہ ستر دکردی

پن من جرم ۸ دسمبر - اقوام متحدہ کی کمان نے
شمال کوریائی یہ تجزیہ ستر دکردی ہے کہ شمالی کوریائی
اور جنوبی کوریائی کے درمیان ستر سے تمام پائیدار
پائل جائیں۔ عارضہ صلح کے مشترکہ کمیٹی میں اقوام متحدہ
کے اعلیٰ نمائندے نے کہا یہ تجزیہ ریاست ہے اور
کمیٹی کے دائرہ اختیار سے باہر ہے۔

جاپانی ڈیموکریٹک پارٹی پر تنقید

ٹوکیو ۸ دسمبر - جاپان کی لیبر پارٹی کے
لیڈر سٹر اوگائے ڈیموکریٹک پارٹی کے سربراہ
سٹر اوگایا ریجنل کمیٹی کے کہ ایک طرف جاپان
کو پوری طرح صلح کرنے کا مشورہ دے رہی ہے۔ اور
دوسری طرف دوسرے ممالکوں سے تاثر جوڑ رہی ہے سٹر
اوگائے نے صدر پرفاؤز ہونے کی رسم پر یہ بیان دیا۔
- جید آباد ۸ دسمبر - ریاست جید آباد کو
اگر کچھ تو کما سو دہ منظور کر لیا۔ جو ریاست کے آنا
اور دو جہات کی تقسیم کے متعلق تیار کی گئی ہے۔

پنجاب کی مجلس قانون ساز نے ثانوی تعلیم کا بل منظور کر لیا

بھارہ ننگل ڈیم کے ذریعہ سٹیج کے پانی کا رُخ بدلنے سے پاکستان کی تیس لاکھ ایکڑ زمین متاثر ہوئی ہے
اسمبلی میں وزیر تعمیرات عامہ سردار محمد خان لغاری کا بیان

لاہور ۸ دسمبر - اٹھ شام پنجاب اسمبلی نے ثانوی تعلیم کا بل منظور کر لیا۔ یہ بل پیو کے روز وزیر تعلیم چھٹے
علی احسن نے پیش کیا تھا۔ اس بل کا مقصد ثانوی تعلیم کو یورپ و روسی سے الگ کرنا ہے۔ اس اسمبلی نے پنجاب
یورپ و روسی بل پر غور کرنا شروع کیا ہے۔ سوالات کے وقت میں تعمیرات عامہ کے وزیر سردار محمد خان لغاری نے
بتایا کہ ہندوستان کے بھارہ ننگل ڈیم کے ذریعہ سٹیج
کے پانی کا رُخ بدلنے سے پاکستان کی تیس لاکھ ایکڑ
زمین متاثر ہوئی ہے۔ اس کے متعلق ہندوستان سے
ذراعات کر رہے ہیں۔ تاہم حکومت پنجاب مال لاہور
کیم کو دوسرے منصوبوں پر توجہ دے رہی ہے۔
ہر طرف سے اس کے وسط تک کام شروع کر دے گی۔ وزیر
زراعت اور اعلیٰ درجے کے بتایا کہ حکومت کا مقصد
کے لئے عرصے کے پانی کے پانی کو کوشش کر
رہی ہے۔ وزیر صنعت ریٹیل ڈسٹری بیوٹن شاد گلپانی نے
بتایا کہ ڈسٹرکٹ بورڈوں پر غور کرنے کے حقوق کی
حفاظت کے لئے نشتریں مخصوص کر دی گئی ہیں۔ انہیں
ہر طرف سے پراپرٹس منت لگے۔

مصر کی بحری فوج میں اخوان المسلمون کی خفیہ دست تنظیم کا انکشاف

قاہرہ ۸ دسمبر - قاہرہ میں سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ مصر
کی بحری فوج میں اخوان المسلمون کی خفیہ دست تنظیم کا پتہ
چلایا گیا ہے۔ اس سلسلہ میں فرانسیسی اور کئی ملاح گم ہزار لاکھ لگے ہیں
ان اشرفوں میں سے چار اشرف کئی کئی کئی کئی
دست تنظیم میں شامل ہو گئے۔ تقریباً پانچ
اشرف دوسرے ملاح اخوان المسلمون کی تنظیم
میں شامل کرنے لگے تھے۔ لیکن خفیہ دست تنظیم
تنظیم میں نہیں ہوئی۔ ان اشرفوں کی فوج کی عدالت
میں مقدمہ چلایا گیا ہے۔ انہوں نے اولاً ان اشرفوں پر
فائرنگ کی عدالت میں۔

ویٹ منہ کے وزیر خارجہ کی طرف سے امریکی پالیسی پر احتجاج

ہٹون ۸ دسمبر - ویٹ منہ کے وزیر خارجہ نے برطانوی
وزیر خارجہ سٹراٹھم اور روسی وزیر خارجہ مرشکووٹو
کے نام ایک احتجاجی مراسلہ بھیجا ہے جس میں یہ
الزام لگایا گیا ہے کہ امریکہ جنوبی کافرنس کے
مجموعیوں کی غفلت دہری کے نتیجے میں ویٹ منہ کی
فوجوں کو تہمت دیا اور انہیں ہتھیاروں سے
لینے کو مجبور کیا ہے۔ وزیر خارجہ نے ان ہتھیاروں
کو اس لئے اسلئے بھیجے ہیں۔ کہ یہ دونوں جنوبی
کافرنس کے چیئرمین تھے۔ جنوبی ویٹ منہ۔ لاؤس
اور کمبوڈیا کو جنوب مشرقی ایشیا کے دفاعی نظام میں
شریک کرنے پر بھی احتجاج کی گئی ہے۔

مسٹر گورانی کی لاہور میں آمد

لاہور ۸ دسمبر پنجاب کے گورنر مشتاق احمد
گورانی آج صبح لاہور پہنچے۔ وہ اگلے ہفتے کے شروع
میں ڈپٹی کمشنر جائیں گے۔ جہاں وہ صوبائی گورنروں
اور ڈپٹی کمشنروں کی کانفرنس میں شرکت کریں گے
جو ایک بوٹ کے منصوبہ پر بحث و شنید کرنے کے لئے
وزیر اعظم نے طلب کی ہے۔

نیپال میں سیتہ گروہ کی تحریک

کٹمنڈو ۸ دسمبر نیپال کانگریس نے ترائی کے علاقہ
میں جوہر سیتہ گروہ شروع کرنے کی تحریک جاری کی جو
عام انتخابات میں حصہ و عدالتی آزادی اور امن وامان
قائم کرنے اور ایک سکاکیٹ کر کے کے وسط ایشیا
کانگریس کے پیش کرنے سے اس سلسلے میں سیتہ گروہ کی
تحریک شروع کی جا رہی ہے۔

روزنامہ آفاق لاہور
کا پہلا پرچہ
اتوار ۱۲ دسمبر ۱۹۴۷ء کو شائع ہوگا۔ اپنے اخبار فروش
کے ساتھ انتظام کر لیں۔ کہ آفاق کا پرچہ باقاعدہ
ملتا رہے پ (سرکولیشن منیجر)

جلسہ سالانہ ۱۹۵۴ء - اور - خدام الاحمدیہ کا فرض

جلسہ سالانہ کے موقع پر حفاظت اور نگرانی کے کام کے لئے تیز ہماؤں کی خدمت کے لئے والٹیرز کی ضرورت ہوتی ہے۔ آجکل کے حالات پہلے سے زیادہ نگرانی کو چاہتے ہیں۔ یہ سالانہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اشرف العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ جمعہ میں (مطبوعہ الفضل لاہور دسمبر ۱۹۵۳ء) میں خدام الاحمدیہ کو اس موقع پر اپنے آپ کو پیش کرنے کی ہدایت فرمائی تھی۔ اس موقع پر مجالس نے جس مسرت و شہسواری کا نمونہ دکھایا تھا۔ وہ ہمارے لئے تہمت خوش کن تھا۔ اس دفعہ پھر زیادہ مسرت و بہت اور ہوشیاری سے کام کرنے کی ضرورت ہے۔

ذیل میں حضور کے خطبہ جمعہ ۱۲ دسمبر ۱۹۵۳ء (مطبوعہ الفضل لاہور دسمبر ۱۹۵۳ء) سے ضروری اقتباس درج کیا جاتا ہے۔ جملہ قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کو تاکید کی گئی ہے کہ اس ہدایت کو اپنی ہمت اور کام کے لئے خدام کا انتخاب تہمت و ہدایت داری سے کریں گے۔ اور صرف انہی خدام کو لیں گے۔ جو اس کام کے اہل ہوں۔ مجالس کو ملینہ بھی بڑی بڑی خطوط لکھا جا رہا ہے۔ یہ فہرستیں متعلقہ شرائط کے ماتحت ۵ دسمبر ۱۹۵۳ء تک دفتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ میں پہنچ جانی ضروری ہیں۔ اس سلسلہ میں خطبہ مذکورہ کا اقتباس درج ذیل ہے۔

(دائیمہ خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ)

”اس کے ساتھ ہی ہمیں جلسہ سالانہ کے موقع پر جہاں نوازی کے فرائض سرانجام دینے والے کارکنان کی بھی ضرورت ہے۔ ان کا کام یہ ہوگا کہ وہ آنے والے ہماؤں کو کھانا کھلائیں۔ اور ان کی ہماؤں کی نوازی کریں۔ ”پس دوستوں کو میں تحریک کرتا ہوں کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے آپ کو خدمت کے لئے پیش کریں۔ اور باہر کی جماعتوں سے بھی خواہش کرتا ہوں کہ وہ بھی اس خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں۔“

”اس کے علاوہ جلسہ سالانہ کے موقع پر حفاظت اور نگرانی کا کام بھی بڑا اہم ہوتا ہے اور آجکل کے حالات کے لحاظ سے تو وہ اور بھی اہم ہو گیا ہے۔ پس میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ جماعتیں موزوں خدام کا انتخاب کر کے ان کے نام خدام الاحمدیہ کے دفتر مرکزیہ میں پیش کریں۔ تاکہ یہاں آنے پر ان کو حفاظت اور نگرانی کے کام پر لگایا جاسکے۔ مگر یہ شرط ہوگی۔ کہ کوئی احمدی خادم سالانہ ہو جو پانچ سال پہلے کا احمدی نہ ہو۔ یا کسی احمدی کی نسل میں سے نہ ہو۔ اور پھر اس کی سفارش جماعت کا پریذیڈنٹ کرے۔ اور سمجھے کہ یہ شخص اعتماد کے قابل ہے۔ اسے حفاظت کے کام پر لگایا جائے۔ اس غرض کے لئے کم از کم پانچ سو والٹیرز ربوہ کا اور بیرونی جماعتوں کا ہونا چاہیئے۔ اڑھائی سو خدام کراچی۔ راولپنڈی۔ لاہور۔ ملتان۔ پشاور۔ سیالکوٹ۔ شیخوپورہ۔ منٹگمری۔ گوجرانوالہ۔ گجرات۔ اور دوسری جماعتیں پیش کریں۔“

”میں اس موقع پر خدام الاحمدیہ کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ اپنے نام بطور والٹیرز دفتر خدام میں بھجوا دیں۔ اور یہاں کے خدام کو چاہیئے کہ وہ خود اپنے آپ کو حفاظت اور پرہ کے لئے پیش کریں۔ یہ یاد رکھنا چاہیئے کہ ان خدام کو ڈیل کام کرنا پڑے گا۔“

”پس ایسے ہی نوجوان اپنے آپ کو پیش کریں جو ہمت والے ہوں محتفی اور مستعد ہوں۔ اور جوان دونوں جلسہ گاہ اور سڑکوں پر پرہ بھی دیں اور جہاں نوازی کے فرائض بھی سرانجام دیں۔ تین چار دن انہیں کام کرنا پڑے گا۔ اور یہ کوئی زیادہ عرصہ نہیں۔ اتنے دن اگر انسان کو چوس گھنٹے بھی جاگنا پڑے تو وہ جاگ سکتا ہے۔ بہ حال میں سمجھتا ہوں کہ کام کو پورے طور پر چلانے کے لئے پانچ سو والٹیرز ضروری ہیں۔“

”اگر کوئی چھوٹی جماعت پانچ خدام پیش کر سکتی ہے۔ تو وہ پانچ آدمی پیش کرے۔ اگر کوئی دس خدام پیش کر سکتی ہے۔ تو وہ دس آدمی پیش کرے۔ ان کا کام حفاظت اور نگرانی اور پرہ کی ذمہ داری ادا کرنا اور ہماؤں کی خدمت کرنا ہوگا۔“

باہر کی جماعتوں کو چاہیئے کہ وہ فوری طور پر اپنے خدام کی تعداد سے فتر کر لیں کہ اطلاع دیں کیونکہ وقت بہت تھوڑا رہ گیا ہے۔ مگر آدمی وہی ہوں جو کم از کم پانچ سالہ احمدی ہوں یا نیا احمدی ہوں اور جن کے متعلق پریذیڈنٹ سکریٹری اور عہدہ داروں کی تصدیق ہو کہ وہ قسم کی قربانی اور محنت سے کام لیں گے۔ اور کسی قسم کی شغلت اور غداری کا ارتکاب نہیں کریں گے۔

روزنامہ الفضل لاہور

روز ۹ فتح ۳۳-۱۳

قیاس آرائی

۲۲۵

جماعت اسلامی کے سرکاری آرگن "تسلیم" نے اپنی اشاعت مورخہ ۸ دسمبر ۱۹۵۲ء میں "تحقیقاتی عدالت پر تبصرہ" کی پہلی قسط شائع کی ہے۔ اس قسط سے تبصرہ کی سرگزشت افراسن پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ اول فاضل جہان عدالت کی تحقیر و تشغیب۔ دوم حکومت کے خلاف عوام کو اکٹا کر۔ سوم احمدیوں کے خلاف اشتعال انگیزی۔ یہ تبصرہ نہایت غور و خوض سے لکھا گیا ہے۔ ہم اس عجیب و غریب تبصرہ پر مفصل بحث تو پھر کریں گے۔ آج ہم صرف "پراسرار موٹر" کے مسئلہ کو لیتے ہیں۔ کیونکہ تبصرہ نگاروں نے بنا بیت ریک تیس آرائی سے محض اشتعال انگیزی کے لئے اس کی ذمہ داری احمدیوں پر ڈالنے کی کوشش کی ہے۔ اور خود اپنی کفری چابی ہے۔ ہم اس کے متعلق تبصرہ کی پوری عبارت ذیل میں نقل کرتے ہیں۔ تاکہ سمجھ میں آسانی ہو۔

"دوسرا مسئلہ جس پر عدالت نے کوئی واضح فیصلہ نہیں دیا ہے۔ یہ کہ مارچ کو جو پراسرار موٹر گاڑی مسلمانوں پر گولیاں چلائی پھر رہی تھی۔ اس پر کون لوگ سوار تھے؟ سوال اس لئے تصفیہ طلب تھا۔ اور اس کی بڑی اہمیت تھی۔ کہ اس گاڑی کے متعلق مسلمانوں کا عام خیال یہ تھا کہ اس پر قبائلی سوار ہیں اور وہ مسلمانوں کو بے تحاشا گولوں سے ہلاک اور زخمی کرتے پھر رہے ہیں۔ اس چیز نے اشتعال کا رخ قائم کیا اور اس کی طرف تبصرہ دیا۔ اور نادانیوں کا جتنا نقصان بھی ۱۴ مارچ کے درمیان پڑا۔ اس واقعہ کے بعد پڑا۔ اس سے پہلے کسی حادثے کی کوئی اطلاع نہیں اس رپورٹ میں نہیں ملتی۔ عدالت اس کے متعلق یہ لکھتی ہے:

"یہ الزام کہ چند احمدی ایک جیب پی فوجی وردی پہننے ہوئے لوگوں کو اندھا دھند گولوں کا شکار بناتے پھر رہے تھے۔ ہمارے سامنے ثبوت طلب ممالک کی حیثیت سے پیش ہوا اور اس کا تاہم نہیں چند گواہ لائے گئے۔ لیکن اگر یہ یہ تو معلوم ہوتا ہے کہ اس رند کوئی پراسرار گاڑی چند غیر معروف آدمیوں کو لے پھر رہی تھی۔ مگر ہمارے سامنے اس امر کی کوئی شہادت نہیں ہے۔ کہ وہ لوگ جو اس پر سوار تھے احمدی تھے یا وہ گاڑی کیلئے خود ایک احمدی کی ملکیت تھی۔"

رپورٹ کے اندر زبان کا تقاضا یہ ہے۔ کہ اس الزام کا شمار ان چالوں (Tricks) میں کیا جانا چاہیے۔ جو ایچی بیٹروں نے نفرت پھیلانے کے لئے اختیار کی تھیں۔ دوسرے لفظوں میں اس عبارت کا ظاہری مطلب یہ نکلا۔ کہ مارچ کو ایسی گاڑی پھر تو ضرور تھی۔ مگر یہ بات کہ اس پر احمدی سوار تھے۔ ایچی بیٹروں کی پھیلائی ہوئی تھی۔ کیونکہ ان لوگوں کے احمدی ہونے کا کوئی ثبوت شہدوں سے نہیں ملا۔ ہم مانتے ہیں کہ شہادتوں سے اس کا ثبوت نہیں ملا۔ مگر قرآن کیا کہتا ہے۔ اگر وہ جیب پولیس یا فوج کی ہو تو لامحالہ عدالت کو سرکاری ریکارڈ سے اس کا پتہ چل جاتا۔ ظاہر ہے کہ وہ سرکاری جیب نہ تھی۔ جس پر پولیس یا فوج کے آدمی یہ حرکت کرتے پھر رہے ہوں۔ یہ بھی تو قہ نہیں کیا جاسکتا۔ کہ سرحد یا رے سندھ اور سکھ مسلمانوں پر گولیاں چلائے گئے تھے۔ ایک آخری صورت یہ باقی رہ جاتی ہے کہ خود مسلمان اس ہنگامے کے موقع پر بلا امتیاز لٹا نہ بناتے پھر رہے تھے۔ اگر یہ تیوں قرآن کے فریم میں درست نہ بیٹھیں۔ تو الزام پھر قابلِ غور ہو جاتا ہے۔ لیکن رپورٹ اس بارے میں پوزیشن کو صاف لکھتے بغیر ختم ہو جاتی ہے۔

"تسلیم" مورخہ ۸ دسمبر ۱۹۵۲ء میں جب یہ تبصرہ نگار خود تسلیم کرتے ہیں۔ کہ اس وقت تک فساد کا رخ احمدیوں کی طرف نہیں پھرا تھا۔ تو تبصرہ نگاروں کی تیس آرائی کا بلبلہ تو اتنی بات سے ہی ٹوٹ پھوٹ جاتا ہے۔ کہ ایک گمراہ جماعت جس کو ہر وقت خطرہ لگا تھا۔ کہ اسلامی جماعت والے اور ان کے ساتھی کب فساد کا رخ احمدیوں کی طرف پھیر دیتے ہیں۔ کیونکہ انسان جس کے دماغ میں عقل کی رمت بھی باقی ہو۔ یہ خیال بھی دل میں لاسکتا ہے۔ کہ احمدی خود فساد کا رخ کوشش کر کے اپنی طرف پھیرنا چاہتے تھے۔ کہ ایک شخص جس کے مسلمان کی طرف شعلے لپک رہے ہوں۔ خود اپنے مکان پر نیشنل چھوڑ سکتا ہے۔ پھر ایسی فونریز یا تو جنت اسلامی کے عملی الزام احمدیوں کے عقائد کے ہی منافی ہے۔

اس ضمن میں ایک امر جو بنا بیت قابلِ غور ہے یہ ہے کہ اسلامی جماعت کے ان تبصرہ نگاروں نے قیاس آرائی میں جن امکانات کا حائرہ لیا ہے۔ ان میں "اسلامی جماعت" کو نظر انداز فرمائے ہیں۔

کیا یہ اس لئے نہیں ہو سکتا۔ کہ تحقیقات کو نگاہوں سے اوجھل رکھا جائے۔ کیا یہ غیر اعلیٰ ہے کہ جماعت اسلامی جس نے فسادات میں انجیل خود ایک مہابہ سے کام کا ایک اہم حصہ اپنے ذمہ لیا تھا۔ اس کی رو سے اس میں تدابیر سر جیا بھی اس کے ذمہ ہوں۔ جس سے فسادات کا آگ کو زیادہ سے زیادہ مشتعل کیا جاسکے۔ پھر ایسی جماعت فسادات میں جس کی ٹھکانے کرام سے منافقانہ روش کا راز طشت از باہم بھی ہو چکا ذیل میں ہم ان قرآن کی مختصر مگر درست درج کرتے ہیں جو ہمارے اس قیاس کی تائید کرتے ہیں۔ اور اس کو اغلب کے درجہ سے بھی اٹھا کر قیاس کے مقام کی طرف رہنمائی کرتے ہیں۔

۱) ہم اس مسئلہ سے۔ کہ جماعت اسلامی نے فسادات میں کام کے ایک اہم حصہ کی ذمہ داری لی تھی۔ بنا بیت اغلب ہے کہ اس ذمہ داری میں ایسی اقوامیں پھیلائی جاتی ہیں۔ جس سے آگ زیادہ سے زیادہ مشتعل ہو جائے۔ تاکہ فسادات کا رخ احمدیوں کی طرف پھیر دیا جائے۔

۲) جو شہادت تحقیقاتی عدالت میں پیش کی گئی ہے۔ اس میں کسی ایسے ایک واقعہ کا بھی ذکر نہیں ہے۔ کہ کوئی آدمی واقعی اس پر اسرار موٹر کی گولوں سے زخمی ہوا ہو۔ یا مارا گیا ہو۔ اس سے ثابت ہے کہ گولیاں اگر چلائی گئیں۔ تو یا تو وہ بچو کی تھیں اور یا آدمیوں کے اوپر اوپر سے نکال دی گئیں۔ جس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ یہ ایک (Tactic) تھا۔ جس کو اسلامی جماعت کے مدبرین آسانی سے سوچ سکتے ہیں۔

۳) جماعت اسلامی جیب آسانی سے مہیا کر سکتی ہے۔ خود مولانا مودودی کے پاس جیب تھی۔ ۱) اسلامی جماعت کے افراد نے فسادات میں عملی حصہ لیا۔ جیسا کہ تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کے مندرجہ ذیل حوالے سے ظاہر ہے۔

"میانوالی کے غلام صدیق اور سرگودھا کے سید احمد شاہ جماعت سے اس وقت خارج کیے گئے۔ جب مارشل لا کے نفاذ پر فاضی مدت گزر چکی تھی۔ لہذا اس افرار سے عفت کے موقع کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ بہت سے اضلاع کے ڈپٹی کمشنروں اور پولیس سپرنٹنڈنٹوں نے جو اطلاعات بصیغہ راز جمعیں۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ جماعت اسلامی کے عمر و نسل ف مدت میں حصہ لیا۔ ڈپٹی کمشنر سکری نے اپنی ڈائری مورخہ ۸ مارچ ۱۹۵۲ء میں ایک شخص سلطان احمد کا ذکر کیا ہے۔ اور اسی ضلع میں جماعت کا ایک اور عمر محمد حسین نوگروٹا بھی کیا گیا تھا۔ گوچر والہ اور اولہ نڈی کے پولیس سپرنٹنڈنٹوں نے بھی اپنی رپورٹوں میں اپنی جماعت اسلامی کی ان سرگرمیوں کا ذکر کیا ہے جو انہوں نے دوران فسادات میں اختیار کی تھیں۔"

تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ اور ۲۲

۵) اسلامی جماعت کی شفا خانہ لاری فسادات میں سارے شہر میں پھرتی رہی اور عوام کو شہوت دلائی رہی۔ اسی لئے حکام نے اس کو روک دیا۔ اگرچہ بہانہ یہ کیا جاتا تھا کہ لاشیں اٹھا رہی ہے۔

۶) ان ایام میں بھی جماعت اسلامی لٹریچر اور اخبارات کے ذریعہ احمدیوں کے خلاف اشتعال کرتی رہی۔ جیسا کہ "تسلیم" نے اس دوران میں اس خبر میں شائع کیا ہے۔ کہ نعلان محکم میں احمدی پھرتے ہیں۔ تاکہ عوام ان کے تعاون پر مجبور کیا جاسکے۔

۷) یہ بھی واضح ہے کہ "تسلیم" پولیس اور فوجیوں کو مفت تقسیم کیا جاتا تھا۔ تاکہ وہ اپنے خلاف منصوبہ کی ادائیگی سے رک جائیں۔ پھر جیسا کہ تحقیقاتی عدالت نے لکھا ہے۔

۸) سید فردوس شاہ کو لم کو شام کو ایک غضبناک ہجوم نے سید وزیر خان کے اندر یا باہر قتل کر دیا۔ یہ جرمی ہونے والے واقعات کا محض ایک پیش خیمہ تھا۔ لیکن اس حادثے کے بعد ہی جماعت اسلامی نے نہ اظہارِ تاسف کیا۔ نہ اس وحشتناک قتل کی مذمت میں ایک لکھا گیا۔ بلکہ اس کے برعکس اس جماعت کے بانی نے آگ اور فوج کے اس ہولناک ہنگامے کے درمیان "ناہیبانی" کا نام پھینک دیا۔ رپورٹ "مذکورہ صحت سے" مودودی صاحب کی مشہور تقریر میں بھی انہوں نے لکھا تھا۔ کہ یہاں ہندو مسلم والے فسادات شروع ہو جائیں گے۔ اگر یہی حال رہا۔ تو یہاں بھی ناہیبانی مسلم فسادات شروع ہو جائیں گے۔ جس طرح یہاں ہندو مسلم فسادات بڑھ کر تھے۔

(کوئی تقریر فروری ۱۹۵۲ء)

۸) مارچ کو مولانا مودودی صاحب نے نوگروٹا ٹاؤن میں تقریر کرتے ہوئے بیان کیا۔ کہ حکومت اور عوام کے درمیان خانہ جنگی ماری ہے۔ اغلب ہے۔ کہ اس تقریر کا مین اسٹریٹ مطلب یہ ہو کہ جماعت اسلامی عوام کا رخ حکومت کی طرف سے احمدیوں کی طرف پھرتا جاتا ہے۔ اس لئے اس نے خود ہی پراسرار موٹر کا ڈراما کھیلا اور خود ہی اس افواہ کو پھرا دی ہو۔

۹) اس قیاس اغلب کو اس امر سے بھی تقویت پہنچتی ہے۔ کہ خود ہم نے مولانا مودودی صاحب کے مکان کا محاصرہ کیا تھا۔ اور اسلامی جماعت دلائل نے ایک پتھر سے تین شکار کرنے چاہے ہوں۔ اول عوام سے انتقام لیا جائے۔ اور انہیں گولوں کا نشانہ بنا دیا جائے۔ دوم فسادات کی آگ کو تیز کیا جائے۔ کیونکہ پراسرار موٹر کا الزام فوج یا پولیس پر ہی عائد ہو سکتا ہے۔ اور اس بات کی شہادت بنائی جائے۔ کہ خود حکومت کی سنت بگڑ روش سے زیادہ بگڑ چکی ہے۔ چنانچہ جماعت اسلامی کے مجلس شوریٰ نے ۱۴ مارچ ۱۹۵۲ء کو جو فیصلے کئے۔ شش منگ میں صاف لکھا ہے۔

(باقی صفحہ ۸ پر)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت کی اہمیت

دراگرم ڈاکٹر تاج محمد لیسٹر صاحب نے اسے کوروال ضلع شمالی (کوٹہ) میں ہرگز زید اور خضر سیدہ انسان اس کو ارض پر بوجھ نہیں۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کو دیکھا ہے۔ اور اس سے کلام کیلئے۔ اور وہ زندہ شاہد ہیں۔ کہ ایک در اور اورا دستی ہے۔ جو مرد ہے اس نظام عالم کا اور اس کے قبضہ اقتدار میں ہون و سکون کا ہر ایک ذرہ ہے۔ زمین سے آسمان تک اس کی حکمرانی و فرمانروائی ہے۔ اور وہ علی ہیں کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی بابرکت ہستی کو اس طرح محسوس کیا ہے۔ کہ ان کے لئے یہ امر حال ہو گیا ہے۔ کہ وہ ایک دہر یہ لٹھ پیر اور سرگرم ہستی بارگاہی کی اس بات پر ایک لمحہ کے لئے بھی سنجیدگی سے ٹوکر سکیں۔ کہ جس کی باری تعالیٰ کا عقیدہ ایک طاہر ہے۔ اور ایک اس نظام عالم کا مبدع و مخترع اللہ تعالیٰ ہے۔

ایک دہر یہ کہنے کے۔ کہ دنیا میں مختلف سماجی اور معاشرتی طبقات موجود ہیں۔ امیر و غریب کی تفریق۔ آزاد و غلام کا امتیاز۔ اعلیٰ و ادنیٰ میں تمیز۔ بادشاہ اور ظہیر میں تفریق۔ صحت مند اور مریض۔ لڑنے والے اور لڑنے والے۔ حاکم و محکوم۔ یہ تفریق تباری ہے۔ اس نظام کو چلانے والی ہر جگہ اللہ تعالیٰ نے اپنی اللہ تعالیٰ موجود نہیں ہے۔ اور تفریق بعد از انسانی عاقبتی۔ اور مساوات ہوتی۔ لیکن برپیش اس دہر یہ اور لٹھ پیر کے نزدیک ہستی باری تعالیٰ کے خلاف ہے۔ وہی تفریق ہی بنا ہے۔ کہ وہ اس نظام عالم کو قائم کرنے والی ایک ہستی ہے۔ جو بالادادہ ہے۔ اور ہر ان روز سے یہ خوب آگاہ ہے۔ جو اس نظام کو چلانے کے لئے درکار ہیں۔ ذرا سی سرخ بجا و عجمی انسان کو یہ سمجھنے پر مجبور کر دیتے ہیں۔ کہ آیا یہ نظام عالم ایسی تفریق کی عدم موجودگی میں چند لمحوں کے لئے بھی چل سکتا ہے۔ کہ یہ ایک تک ادنیٰ کے اعلیٰ پر تریاں ہونے کا دستور نہ ہو۔ یہ کشتی کتا رسے کٹ سکتی ہے۔ کہ یہ یہ ممکن ہے۔ کہ سب ایک جیسے بالدار ہو جائیں۔ اور پھر وہ ایک دوسرے کی ضرورت یا زندگی کو ادھر سکیں۔ کیا مزدور یا بی عدم موجودگی میں یہ نظام چل سکتا ہے۔ یہ عورت صبح کے خلعت پہننے سے کہ دنیا میں سب ہی حاکم ہوتے اور گناہ محکوم نہ ہوتا۔ سب ہی بادشاہ ہوتے۔ اور کوئی فقیر نہ ہوتا۔ پھر ذرا اور نیچے چلے گا۔ کہ وہ۔ جہاں پھر بھی تو آخر جاندار ہیں۔ یہاں بھی تفریق قائم ہے۔ کیا یہ

ممکن ہے۔ کہ نظام عالم اسی طرح استواری سے چلتا رہے گا۔ اگر یہ جاندار اپنے ان فرائض کو ادا نہ کریں۔ جو یہ کرتے ہیں یعنی اپنی یہ نظام ایک لمحہ کے لئے بھی قائم نہیں رہ سکتا۔ ایسی بجاؤں کی شکل میں تہذیب تمدن قائم ہو کر جائیگا۔ انسان کو اپنی ہستی کا بقا حال پر جانے پڑے گا۔ اور جب غریب و امیر اور ادنیٰ اعلیٰ میں امتیاز نہ رہا۔ تو پھر رشک اور ترقی کا جذبہ بنا ہو جائیگا۔ ایک جود ہوگا۔ جس میں حرکت نہیں ہوگی۔ ایسی دنیا جس میں دوسروں سے سبقت لے جانے کا جذبہ نہ ہوگا۔ جس میں ترقی کرنے کا دل نہ ہوگا۔ جس میں اپنے ترقی کو استعمال میں لاکر اپنی ذہنی استعدادوں کو استعمال کر کے دراصل سے آگے بڑھنے کا جذبہ نہ ہوگا۔ کیا یہ ممکن ہے کہ ایسی دنیا ایک تمدن اور مہذب گہوارہ اس میں جائے گی؟ توہوں کی تاریخ بتاتی ہے۔ کہ یہی جذبہ مساقت ہے۔ جس نے توہوں کو باہر عروج تک پہنچایا۔ یہی وہ گومر تا جبار ہے۔ جس کے ہوتے ہوئے توہوں نے ان افراد کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کی۔ جن توہوں پر چل کر یہی توہم کا مہیاں و کامران ہوئیں۔ یہی تفریق مراتب انسان کو طاعت اور مطابقت کی طرف تامل کرنے کا موجب ہوئی۔ تا مگر یہ اور ناقص انسان ان لوگوں کے نقش قدم پر چلے۔ جو زندگی کی دور میں بہت آگے نکل گئے۔ اور یہ اطاعت کا جذبہ اس وقت تک پیدا نہیں ہو سکتا۔ جب تک انسان کے دل کا ذرہ ذرہ یہ نہ پکارا نہ ہو۔ اور اس کی عقل سلیم یہ گواہی نہ دے رہی ہو۔ کہ وہ اپنے ہمعصروں کے گمراہ ہے۔ اسے طاقتور بنانا چاہیے۔ وہ اپنے ہمعصروں سے ناقص ہے۔ اسے کامل بنانا چاہیے۔ وہ چھپے ہے۔ اسے آگے بڑھنا چاہیے۔ جب یہ انسان اپنے کمزوری اور فاقی اور نقص محسوس کرے گا۔ تب وہ اس جود کو ڈوڑھائیگا۔ اور اسکی زندگی میں ایک انقلاب آئے گا۔ وہ اپنے سابقوں اور ہمعصروں سے آگے بڑھنے کی کوشش میں مشغول ہوگا۔ وہ تک دو اور جود جود کرے گا۔ اس میں حرکت پیدا ہوگی۔ اور اس کا نام زندگی ہے۔ اور تب وہ اس نظام عالم جس کی مثال ایک منبہن کی سی ہے) کا ایک برزخ بن جائیگا۔ اس جود جود اور تک و وہ کے لئے ضروری

ہے۔ کہ اس کے سامنے ایک نصب العین ہو۔ ایک اعلیٰ مقام ہو۔ ایک ایسے مقام کے حصول کی خواہش ہو۔ جو اسے حاصل نہیں ہو۔ اور یہ جذبہ تب ہی پیدا ہو سکتا ہے جب کوئی اور انسان اس سے بالا ہو۔ جو اس بلند مقام کو اس سے قبل حاصل کر چکا ہو۔ جو اس نصب العین کو پا چکا ہو۔ ورنہ اگر سب ایسی مساوات میں شریک ہوں تو ان میں جذبہ مساقت پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ لیکن جب ایک انسان دیکھے گا۔ کہ اس کا دوسرا ساتھی اس سے زندگی کے کسی شعبہ میں آگے ہے۔ تو وہ خود کرے گا۔ اور وہ تلاش کرے گا۔ ان رازوں کو جن پر چل کر اس سے سبقت لے جانے والا جود کا مہیاں ہوگا۔ اور تا بلکہ اسکی اور لٹھ پیر کے ساتھ اسکی طریق کی۔ جس سے وہ بھی اس مقام کو حاصل کرے گا۔ اور اپنی راستوں پر عمل کرنے کی کوشش کرے گا۔ جن راستوں پر کامیاب ہونے والے چلے اور وہ کامل اطاعت کرے گا ان احکام اور وجودوں کی۔ جو اس کو منزل مقصود تک لے جانے کا راستہ بتائیں۔ اور اسکی اصل کی طرف اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اشارہ فرمایا ہے۔

اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ (سورہ فاتحہ)

یہی سیدھا راستہ دکھا۔ راستہ ان لوگوں کا جن پر تو نے انعام کیا۔ یعنی جب انسان دیکھے گا۔ کہ اس سے ترقی یافتہ انسان موجود ہے۔ جو ہر لحاظ سے اس سے اعلیٰ و ارفع۔ زیادہ متمکن۔ زیادہ ترقی یافتہ اور زیادہ انعام یافتہ ہے۔ تو ایک فطری خواہش اس کے دل میں پیدا ہوگی۔ ایک زبردست خواہش۔ تاکہ وہ بھی اس مقام کو پا لیں۔ یہی اس بام تک جا بیٹھوں۔ جہاں مجھ سے پہلا پہنچا۔ میری بھی اس شریک رسانی ہو۔ میں بھی اس گومر مقصود کو پا لوں۔ جسے دوسرے نے پایا۔ تب اس زبردست فطری خواہش کا اظہار اھدنا الصراط المستقیم کی صورت میں ظاہر ہوگا۔ اس کے دل میں ایک خواہش پیدا ہوگی۔ کہ وہ اس مقام کو حاصل کرے۔

اور جب یہ خواہش پیدا ہوگی۔ تو اب اس کے مجاہدہ اور عمل تک دو اور کوشش کا زمانہ آجینگا۔ اب وہ خود جودان راستوں کی تلاش میں لگ جائے گا۔ جو اس کو اس مقام تک پہنچا سکیں۔ اب وہ تلاش کرے گا ان راستوں کی۔ جن رازوں پر پہلوں نے قدم مارا۔ اب اسکی کامیابی کے لئے ضروری ہوگا۔ کہ وہ انسان اپنی کامیابی اور حصول مقصد کے لئے اس رہنمائی اطاعت۔ مکمل فرمانبرداری۔ پوری مطابقت کرے۔ جس نے اس مقام کو پایا۔ تب وہ اس کامل اطاعت کے نتیجے میں اس مقصد کو پالے گا۔

کیونکہ اس نے اس امر کو اختیار کیا۔ جو اس کے مادی اور رہنما کا تھا۔ اس نے ان احکام کی اطاعت کی۔ جو اس کے آقا نے اس کے لئے تجویز کئے۔ اس نے ان راستوں پر قدم مارا۔ جن راستوں پر پہلے ہی لوگ کامیاب ہو چکے تھے۔ یہی یہ کامل فرمانبرداری اور کامل اطاعت اسے منزل مقصود تک پہنچا دے گی۔ اور وہ فائز المرام ہو جائے گا۔ اور اسکی اصول کی طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے۔

الذین جاہدا۔ انھما لنھد بہم سبیلنا۔

یہی مندرجہ بالا اور سے ثابت ہوگا کہ اس نظام عالم میں طبعی تفریق فقیر و غنی باری تعالیٰ کے خلاف نہیں ہے۔

۲) بلکہ نظام عالم میں یہ تفریق خود ہستی باری تعالیٰ کی دلیل ہے۔ کیونکہ اسکی تفریق کی عدم موجودگی میں اس دنیا کا نظام ایک لمحہ کے لئے نہیں چل سکتا۔ اور مسئلہ ہو کر رہ جاتا ہے۔ اور نظام عالم کے قائم رکھنے کے لئے ایسی تفریق امر لا تنفک ہے۔ اس سے ثابت ہوگا کہ یہ تفریق ایک بالارادہ ہستی نے سوچ سمجھ کر رکھی ہے۔

۳) ایسی تفریق کی عدم موجودگی میں ادنیٰ اور اعلیٰ۔ نیک و بد۔ امیر و غریب سے مساقت کے روح نفاہ ہو جاتی ہے اور کوئی نصب العین نہیں ہوتا۔ جس کے لئے جود جود اور حرکت کی ضرورت باقی رہے۔ اور زندگی محض جود جود کر رہ جاتی ہے۔

۴) مساقت کی روح کی موجودگی میں اس کے لئے انسان تک دو شروع کرتا ہے۔ (۵) اس تک دو اور جود جود کے لئے وہ تلاشی انسان پھر ایسے کامل رہنما کی کامل تابعداری کرتا ہے۔ جو منزل راہ سے ہیکل آستانا ہو۔ جو اسے نذرت کی پستیوں سے اٹھا کر باہر عروج تک پہنچا دے۔ جو اس کے احساس کمتری کو برتری سے بدل دے۔ جو اس کو زمینی سے آسمانی بنا دے۔ اور جو اسے اتنے اعلیٰ مقام تک لے جائے۔ کہ اپنے اس متبع کو بالکل اپنے رنگ میں رنگین کر لے۔

حاصل کلام یہ کہ نظام عالم کی یہ تفریق اس امر کی متقاضی ہے۔ کہ ہر انسان اپنی بقا اور ارتقا کے لئے جود جود کرے۔ اور اس جود جود کے لئے ضروری ہے۔ کہ اس کو ایک ایسا رہبر کامل ملے۔ جس کی وہ کامل اطاعت و فرمانبرداری کرے۔ تا وہ پستی سے بلندی کی طرف اٹھا یا جائے۔ جہاں کہ وہ رہبر کامل اسے اپنے رنگ میں رنگین کر لے۔

اب ہم نظام عالم پر غور کرتے ہیں۔ تو ہمیں یہ دو شعبوں میں تقسیم ہوتا نظر آتا ہے۔ ۱) نظام جسمانی۔ ۲) نظام روحانی۔ نظام جسمانی:۔ توہوں کی تاریخ اس

جلسہ لاند کی بابرکت تقریب

از محمد احمد صاحب مختار جامعۃ المبتشرین دہلی

۲۲۹

دنیا کے روحانی نظام میں تھے ہیں۔ اور جب روحانیت میں تنزل شروع ہوتا ہے۔ تو یہ لوگ گرتے گرتے سرحدِ مہار کے بندے بن جاتے ہیں۔ اور جب ان لوگوں کو کسی رہبر کمال کی قیادت تعینم ہوتی ہے اور اس کی اطاعت و فرمانبرداری کرتے ہیں۔ تب تانہ کیوں روشنی سے بدل جاتی ہیں۔ تاہم ایک بادل چھٹ جاتے ہیں۔ اور مہر صاحب پچھتے پچھتے تپ ان کے دل ہیضہ انوار الہی ہوجاتے ہیں اور اس رہبر کمال کے قبیل امالی کی تابعداری اور اطاعت سے وہ ایسا اعلیٰ مقام پائیے ہیں کہ وہ اس میں شریک کے مستحق ہوجاتے ہیں۔

رضی اللہ عنہم ورضو

عندہ

کہ خدا تعالیٰ ان سے دائمی ہوجاتا ہے۔ اور وہ خدا سے دائمی ہوجاتے ہیں۔

اور جب پرہی اطاعت اور پرہی مطابقت اپنے متبور کی نہ کی جائے۔ اور اس کا متبور بھی ایک کمال انسان نہ ہوتا ہے اپنے متبور کے رنگ میں رنگین نہیں ہو سکتا۔ اور وہ مقامات نہیں پا سکتا۔ جو اسے بھی رہبر کمال کا کمال مل جائیں۔ اور اس میں اپنے متبور کے انوار کا پرتو پیدا ہوجاتے ہیں اس روحانی نظام میں بھی انہیں دو امور کی انتہائی اہمیت ہوتی ہے۔

۱- رہبر کمال کا ملنا

۲- اس کی کمال اطاعت و فرمانبرداری

آج دنیا میں مختلف مذاہب پائے جاتے ہیں سب ہی دعوے و دعوائت کا کرتے ہیں۔ اور سب ہی مدعی ہیں کہ ہمارا مذہب ایک ذمہ مذہب ہے مگر حقیقت یہی ہے کہ ذمہ مذہب صرف اسلام اور صرف اسلام ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کمال اطاعت کرنی چاہیے۔ تاہم کمال اطاعت ہوں۔ اور صاف دل ہیضہ انوار الہی ہوں۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہم بچے دل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ثابت کریں۔ اور کوئی اور نہیں۔ ہمیں کمال اطاعت ہمیں کس مقام تک پہنچائے جس میں مقام پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت پہنچا سکتی ہے۔ (باتی)

نظام کی تفصیل سے پڑھے کہ حصول مراتب۔ حکومت طاقت۔ و دیگر نشان شوکت۔ امارت۔ حصول اقتدار۔ زمین۔ زر۔ دن۔ ہوس ملک گیری وغیرہ کئے اہل دنیا نے تسبیح قرآنیائیں کیں۔ کس اطاعت و فرمانبرداری سے ملکوں کی افواج اپنے اناؤں کے اشاروں پر چلنے کا میاب ہوئیں۔ اور کس طرح غلہ طریق کار اور ناقص اور جاہل راہنماؤں کی سرکردگی میں ذلیل و خوار ہوئیں۔ لیکن اس سارے نظام میں بھی دو چیزیں بہر میدان میں اور ہر شعبہ میں مشترک اور ممتاز نظر آتی ہیں۔ اور وہ یہ دونوں چیزیں ہیں ایک صبح ہو گئیں۔ وہ قوم اور وہ ملک اپنے مہنتا سے مقصود کو پا گیا

(۱) رہبر کمال

(۲) اطاعت گذاروں کا کمال جذبہ اطاعت نظام روحانی۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہی ایک دوسرا نظام روحانی ہے۔ جو انسان کے جسم سے اگے گذر کر اس کے روح سے تعلق رکھتا ہے۔ اور جو اس اصل مقصد کی طرف سے جاتا ہے۔ جس مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ اس انسان کو اس دار فانی میں بھیجا۔ انسان اس دنیا میں بلا وجہ نہیں بھیجا گیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ذہن کا ایک خاص مقصد ہے۔

وما خلقنا الجن والإنس

الا ليعبدون (الذاریات ۱۷)

یہ نظام روحانی یا انسانی نہیں اصولوں کے مطابق چلتا ہے۔ اور یہ دونوں نظام متوازی چلتے ہیں۔ سوائے جذبہ خاص مقامات کے جن میں نظام روحانی استثنائی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ درنہ عام طور پر یہ نظام روحانی نظام جسمانی کے پیروں پر چلتا ہے۔ اور یہاں بھی وہی اصول کار فرما نظر آتے ہیں۔ جو نظام جسمانی میں کارنہ ہیں۔

تخلیف قسم کے انسان شریہ۔ یہ معاش لاندہ مذہب۔ بہ نظرت۔ بہ فیئت۔ غیر صالح۔ خدا سے دور۔ شیطان کے اتھی۔ عبد اللہ شیطان و جلاظت جوہن و ہوس کے پیچھے انبیاء کے دشمن۔ جس۔ ناپاک۔ نظام۔ منفی۔ مکار۔ دھوکا باز۔ شیطان صفت۔ دہریہ۔ خدا کے منکر۔ خدا کو گایاں دینے والے۔ روحانی اندھے۔ روحانی بہرے۔ اس

دنیا میں پائے جاتے ہیں۔ زمین میں کے قبضوں سے پڑا اور سوز و آگ کی کھابہ درد کا مشعل ہے۔ یہ لوگ انسانیت کے لئے تنگ اور ناسود کی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن اس بات کو کہ کے مقابلہ میں اسی عالم جسمانی کی مانند یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے ایک۔ صلاح۔ راست۔ گفتار۔ راست۔ کردار۔ حسیہ۔ صاف۔ باطن۔ بشریہ۔ حیا۔ با۔ و جلاظت۔ عبد الرحمن پائے جاتے ہیں۔ تاہم انسانی نظام کا تعاقب پورا ہوا۔ اور جس طرح حکمت و تدبیر کی کے مقابلہ میں نور اور روشنی پائی جاتی ہے۔ تپ و کوس کے مقابلہ میں تپ سرد کمال ہوتی ہے۔ دات کے مقابلہ میں دین ہے۔ اس طرح یہ بیانات بھی

جلسہ لاند کی حقیقی غرض و غایت صرف اور صرف یہی ہے کہ جماعت احمدیہ کے افراد اپنے مرکز سے وابستگی قائم رکھیں اور نور ایمان و ایمان سے منور ہو کر ابدی مسرت کے دروت ہوں۔ چنانچہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جلسہ کی بنیاد رکھی تو فرمایا۔

”تمام مخلصین و داخلین سلسلہ بیعت

اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تا دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو اور اپنے مولک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت دل پر غالب آئے اور

ایسی حالت انقطاع پیدا ہوجائے جس سے سقا آخرت مکروہ معلوم نہ ہو لیکن اس غرض کے لئے صحبت میں رہنا اور ایک عرصہ صیامی عمر کا خرچ کرنا ضروری ہے کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہوا کہ پھر ملاقات کی پردہ نہ کرنا ایسی بیعت سراسر امر ہے برکت اور

صرفت دم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے بیعت مفعت فزت یا کئی مفذرت یا بقدر مسافت ریسیٹر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر بیٹے یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملنا کے لئے آئے۔ لہذا آخرین مصلحت معلوم ہوا ہے کہ سال میں تین روز ایسے جلسہ کے لئے مفذرتے جائیں۔ جس میں اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم دورانہ تفریق یا دیگر مفذرتہ پر حاضر ہو سکیں۔

(انتساب از تقریر بر موقوعہ جلسہ لاند ۱۸۹۱ء) حضرت مسیح موعود نے جلسہ کی غرض و غایت ان الفاظ میں بھی بیان فرمائی ہے۔

”محض لشکر باقی باتوں کے سننے کے لئے اور دعا میں شریک ہونے کے لئے آنا چاہیے اس جلسہ میں ایسے خفاقی و سعادت سننے کا شغل رہے گا۔ جو ایمان اور یقین اور صفت کی ترقی کے لئے ضروری ہیں۔ جلسہ پر آنے والے دوستوں کے لئے خاص دعا میں اور توجہ ہوگی۔ اور صحیح اور صحیح بد رنگہ اور باطن کو کشش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ انہیں انچیز طرف کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور ایک تبدیلی پیدا کرے۔ ایک نئے ہر ہوگا کہ ہر ایک نئے سال میں جس قدر تپ سہاٹی اس جماعت میں داخل ہوتے وہ تازہ و مفردہ پر حاضر ہو کر اپنے پیلے

بھائیوں کا مہینہ دیکھیں گے اور دو شانس ہو کر آپس میں رشتہ تو دو دو معارف ترقی پذیر ہوگا۔ جو ایمانی اس عرصہ میں اس سراسر غانی سے انتقال کر جائے گا اس کے لئے دعائے مغفرت کی جائے گی تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی، بھینٹ اور غافلی کو اٹھانے کے لئے دعا اور دعا رب العزت کو کشش کی جائے گی۔

(تقریر بر موقوعہ لاند ۱۸۹۱ء بموازہ الغفر) ۱۸ دسمبر ۱۹۱۳ء

دنیا میں اور جیسے بھی ہوتے ہیں۔ نقاد یہ کا انعقاد کیا جاتا ہے۔ نقاد یہ ہوتی ہیں۔ مگر ہمارے جلسہ اور ان جلسوں میں بہت بڑا فرق ہے ہمارا جلسہ خالص روحانی جلسہ ہے۔ جس کی بنیاد محض تائید اسلام اور اعلانہ کلمۃ اللہ اسلام کی مساعی کو تیز تر کرنے کے لئے رکھی گئی ہے۔ اور ہر جلسہ کے جلسے محض دنیا طلبی کے لئے ہوتے ہیں۔ سیتنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ابیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں:-

”بظاہر یہی دکھائی دیتا ہے کہ ہر طرح اور جلسوں میں لوگ تقریریں کرتے ہیں۔ اس کی طرح یہاں بھی تقریریں ہوتی ہیں۔ لیکن ان جلسوں میں شمولیت میں ہم وہ برکات نہیں دیکھتے۔ جو اس جلسہ میں شامل ہونے سے حاصل ہوتی ہیں۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح ابیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ان دو صحیح اور صحیح ارشاد سے بخوبی اندازہ لگا یا جاسکتا ہے۔ کہ ایک احمدی کے لئے جلسہ کی تقریب میں شرکت کس قدر ضروری ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ میں شمولیت بشرط عدم بوراخہ توہم و صحت و فرصت فرمائی ہے۔ سلسلہ بیعت کو پختہ اور یقینی بنانے کے لئے مرکز میں بار بار آنا اور اہم وقت سے ملاقات کرنا ضروری قرار دیا ہے۔

پس ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ جب لاند میں شرکت کے لئے ضروری اور اتدائی تیار ہوں خود بلکہ اپنے اہل دیار کو بھی اس موقع پر اپنے ہمراہ لاند اور ایسے عزیز جماعت دوستوں کو بھی اس میں شمول کرنے کی کوشش کرے۔

ذکوٰۃ اموال کو مہربانی ہے اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

